

会泽：在奋进新征程中创造幸福生活

本报记者 张雯



会泽县易地扶贫搬迁县城安置点 供图

一个个干净整齐的农家小院，一条条整洁宽敞的水泥路，一面面寓意深刻的文化墙，一张张幸福的笑脸……这幅温馨宜人的美丽画卷，生动讲述着会泽县在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中带来的喜人变化。

2021年以来，会泽县以做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为重要抓手，坚持“守底线、抓衔接、促振兴”的工作要求，把巩固拓展脱贫攻坚成果放在压倒性位置，建立健全长效机制，全力以赴，攻克克难，实现良好开局。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。会泽县将以过硬的举措高质量巩固成果，以做示范的高标准融合发展促振兴，迈上新征程，创造新辉煌。

2021年

全县务工收入
突破150亿元

实施产业帮扶项目136个
覆盖脱贫户23.6万人

4000余名志愿者助力
8.2万易地搬迁群众
融入城市生活

聚焦责任落实 健全长效机制强保障

面对脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴的历史性转移，2021年以来，会泽县高度重视，坚持早研究、早谋划、早安排、早落实，认真做好机构、人员、工作有效衔接。

严格落实摘帽不摘责任的要求，将脱贫攻坚中好的做法以制度的形式固化下来，坚持“市县乡”抓落实的工作领导机制，全面落实“五级书记”抓巩固和乡村振兴工作责任，充分发挥县委总揽全局、协调各方的领导作用，建立健全上下贯通、协同配合、一抓到底巩固拓展乡村振兴责任体系，层层压实县乡村组四级责任。

县委、县政府主要领导主动担起第一责任人责任，切实当好乡村振兴的一线总指挥，推行一线工作法，把主要精力用于巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调，重要事项亲自督办。

制定出台《会泽县巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴行业部门工作成效考核实施方案》，明确承担巩固拓展脱贫攻坚成果推进乡村振兴行业工作职责的县级行业部门26个，明确具体目标、责任、措施，把部门职能和行业资源进一步聚集到巩固拓展脱贫攻坚成果上来，全面推进工作重心下移、力量下放、资源下沉，项目资金优先向脱贫地区倾斜，形成齐抓共管的工作合力。

同时，会泽县严格按照早发现、早干预、早帮扶的要求，落实省级“一平台三机制”，出台返贫监测预警和动态帮扶方案，建立县乡村组四级网格监测体系，实行小组日监测、村级周报告、乡级旬分析、县级月调度，持续开展防止返贫动态监测和帮扶工作。

对监测对象采取产业、就业、金融等措施进行了全面帮扶，坚决守住不发生规模性返贫底线。截至2022年3月15日，全县共有9830户35497人纳入“三类”对象监测范围，其中脱贫不稳定户4891户18087人、边缘易致贫户4689户16466人、突发严重困难户250户944人。对三类对象均采取了帮扶措施。

强产业稳就业 持续增收有保障

位于会泽县易地扶贫搬迁县城安置点的云南奋精电子科技有限公司生产车间，搬迁群众朱稳华正在指导工人操作机械，讲解注意事项。“我家是2020年7月份从宝云街道普珠村搬迁进城的，现在家庭收入每月都有8000多元，生活幸福着呢。”说起现在的工作，她非常感谢政府为大家创造的一切条件。

朱稳华告诉记者，她家4口人，老公赵永明现在帮一家矿厂开大车，每月能挣四五千元，两个子女都在上学，她在家附近的电子厂上班，月工资近4000元，可以顾家挣钱两不误。

“我们采用订单生产模式，目前有工人170人，今年已生产6000万件，明年还将扩建5条生产线，新增就业岗位150个，带动更多人就业。”云南奋精电子科技有限公司总经理房井宝说，“免租金、推荐工人、拓宽销售渠道，政府提供了许多帮助。”

这只是会泽县强产业稳就业的一个缩影。

近年来，会泽县按照基地兴产业、主体带农户、增收有保障的产业发展思路，加大大

业项目资金投入，通过产业扶贫项目带动、新型经营主体拉动、民间资本注入撬动、利益联结群众联动，形成了区位优势独特、产业特色彰显、带贫效果良好的产业帮扶格局。

充分利用良好的生态资源优势，建成了马铃薯、夏季草莓、冷水渔业、乐业辣椒、盐水石榴等一批独具特色的产业基地。推行公司+合作社+农户的农业产业化经

激发内生动力 守牢返贫底线

2月8日，会泽县举行大型欢迎会，集中欢送2022年首批赴省外就业的5316名农村劳动力踏上就业路。

“我在浙江上虞打工已有七八年了，前几年工资也不太高，最近三四年工资有所提高，每个月收入在6000元左右，还能存下点钱。年过去了，我们又准备出去打工。”会泽县外出务工人员崔粉吉高兴地说。

石榴丰收



石榴丰收 本报通讯员 陈耀帮 摄



本报记者 张雯 摄

会泽县农村劳动力转移就业管理服务中心主任刘志凡告诉记者，春节前夕，该县人社部门就收集就业岗位11万余个，及时将就业岗位信息制成宣传折页，发放到每一个脱贫劳动力及易地搬迁劳动力手中，供务工群众了解选择。通过点对点、一站式直达服务，让外出务工人员出门就上车、下车就进厂。同时，会泽县还实行免交通费、体检费、防护用品费，每人每天补助途中生活费60元的“三免一补”农村劳动力转移就业政策，确保外出务工人员安全、有序到岗就业。

聚焦脱贫劳动力家庭、易地扶贫搬迁劳动力家庭以及脱贫不稳定户、边缘户，会泽县积极开发就业岗位，推动人岗精准匹配，确保脱贫劳动力家庭、易地扶贫搬迁劳动力家庭实现一人以上稳定就业，端稳了稳定脱贫的金饭碗。据不完全统计，2021年全县务工收入突破150亿元，务工收入占全县脱贫家庭总收入的70%左右。

同时，会泽县严格按照早发现、早干预、早帮扶的要求，落实省级“一平台三机制”，出台返贫监测预警和动态帮扶方案，建立县乡村组四级网格监测体系，实行小组日监测、村级周报告、乡级旬分析、县级月调度，持续开展防止返贫动态监测和帮扶工作。

对监测对象采取产业、就业、金融等措施进行了全面帮扶，坚决守住不发生规模性返贫底线。截至2022年3月15日，全县共有9830户35497人纳入“三类”对象监测范围，其中脱贫不稳定户4891户18087人、边缘易致贫户4689户16466人、突发严重困难户250户944人。对三类对象均采取了帮扶措施。

强扶持促融入 提升群众幸福感

营模式，走扶龙头、建基地、带农户、促流通的产业化发展之路，构建农企“双绑”稳固利益联结机制。实施村集体经济强村工程和提质增效行动，盘活闲置资源，引导脱贫户、边缘易致贫户抱团入社，以组建公司、合作社或与龙头企业合作等方式，建立公开透明的股份合作机制，推动资源变资产、资金变股金、农民变股东，实现集体、企业、脱贫户互利共赢。

2021年，全县实施产业帮扶项目136个，项目投资总额6.53亿元，实现产业覆盖有产业发展条件的脱贫户63808户23.6万人，覆盖率100%。通过产业帮扶项目的实施，极大地夯实了会泽县产业发展基础，延伸了农业产业链。

如今的王发巧，干啥都劲头十足。自从被聘为易地扶贫搬迁县城安置点木城社区惠仁园小区楼栋长后，社区群众无论遇到大小事，只要找到她，王发巧都热心上门服务。

“政府过去帮咱脱贫，如今我也要回馈社会。被社区聘为楼栋长后，主要是为惠仁园小区13栋提供便民服务，职责是调解民事纠纷、收集社情民意和宣传政策法规等。”王发巧说。

像王发巧这样的楼栋长，在会泽县易地扶贫搬迁县城安置点还有许多，他们都是从搬迁群众中推选出来的。通过开展自治管理服务，该安置点目前基本实现了有机构管事，有人干事、照章管理。

为彻底解决“一方水土养不好一方人”的问题，会泽县作出“易地扶贫搬迁引导10万人进城”的战略决策，按照产城融合理念一次性规划10平方公里的现代新城，仅用1年半时间就完成征地拆迁，建成267幢221万平方米安置房，2020年4月8.2万人搬入新城。

去年以来，为扎实推进易地搬迁后续扶持，会泽县不断强化政策保障支持，在做好搬迁群众产业就业帮扶工作的同时，加大易地搬迁安置点社区治理，新建2个街道党工委、7个社区党委、32个小区党总支、267个楼栋党支部，建立街道党工委—社区党总支—楼栋党支部—楼栋党小组一党员中心户的五级网格，成立党员群众服务、就业创业、综治维稳、新时代文明实践四个中心，设置便民餐桌、健康驿站等小微服务，实现下楼就有党组织、志愿服务、卫生服务站等“8个下楼就有”。

健全民事民议、民事民办、民事民管的基层治理协商格局，完善社区居民公约，在267个楼栋设立“红黑榜”，组建社区道德评议会、红白理事会等，成立欣枫巡逻队、欣城大淑服务队和巾帼志愿服务队等特色志愿服务队，常态化组织4000余名志愿者陪同搬迁群众实现16个学会、10个熟悉，系统解决了8.2万易地搬迁群众融入难题。

来自大海乡的搬迁群众佟文俊说：“通过脱贫攻坚，我们搬迁进县城，各项后续扶持政策太好了。在党的带领下，我们的日子一定会更加美好！”

宏伟蓝图已绘就，接续奋斗正当时。站在新的历史起点上，会泽县将坚持“守底线、抓发展、促振兴”这一主基调，增强“过了一山再登一峰”的担当，绘就更加壮美的乡村振兴画卷，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

充分利用良好的生态资源优势，建成了马铃薯、夏季草莓、冷水渔业、乐业辣椒、盐水石榴等一批独具特色的产业基地。推行公司+合作社+农户的农业产业化经

> 亮点

“四统一”建设万亩蔬菜基地



会泽县农业产业示范园的冷链物流园区

暖春三月，走进会泽县农业产业示范园的蔬菜培育大棚，各种蔬菜生长势良好，生机盎然。

会泽县依托县级平台公司，在宝云街道华泥社区建设产业基地，项目规划总投资5.3亿元，占地面积1.05万亩，分为蔬菜育苗、水培、生产和冷链物流园4个区，采用统一规划布局、统一土地流转、统一标准建设、统一运营管理的“四统一”模式，主要种植油麦菜、上海青、意大利生菜、黄白等20余个品种。

现场工作人员介绍，基地培育的蔬菜一年可以采收10茬，一般10至20天一个周期，依托当地良好的立体气候优势，基地实现了规模化种植，品质得到有效管控，主打市场就是北上广、香港等地区，以及新加坡等国。

近年来，会泽县大力发展万亩蔬菜，通过规模化种植、产业化经营、专业化生产、市场化营销等有力举措，蔬菜产业成为全县又一重要支柱产业。会泽县还实施了土地规模流转财政奖补政策，搭建县级土地流转服务平台，提高土地规模经营水平，推广水肥一

体化、节水灌溉、绿色防控等设施，强化土壤改良和地力培肥，推进统一规划、成片推进，机械化生产、样板示范引领力度，盘活土地、资金、人力、产业发展全要素。

与蔬菜基地同步规划的冷链物流园区内，一片繁忙的景象，工人们正在争分夺秒地分拣、包装蔬菜。拣菜工人吴惠莲表示：“进城后，确实比以前在家种地好太多了，居住条件改善不说，家门口就可打工。工资计件算，手脚麻利做得多自然拿得多，一天能挣100到300元，平均每个月也有三四千元的收入。”由于拣菜技术好，吴惠莲现在当上了小组长，拿上了每个月5000多元的固定工资。

据悉，目前一期建成的冷库6000平方米，配套安装制冷、制冰、预冷等系统设备，均已投入运营，园区蔬菜主要运往广东、湖北、河南等省份。二期正在努力建设中，待整个园区建设完善后，农产品的保鲜、冷冻、冷藏、加工、仓储的能力将达到30万吨，每天可配送和外运农产品1500吨以上。

本报记者 张雯 文/图

会泽夏季草莓种植面积居全国前列



标准化草莓种植

2019年以来，会泽县的夏季草莓种植面积呈倍增式增长态势，种植面积达5万亩，稳居全国第一。

会泽县立体气候特点较为明显，光、热、水资源充沛，年温差小，日温差大，冬无严寒，夏无酷暑，雨热同季，干湿季节分明，具有独特的高原季风气候和丰富的立体气候。这些自然条件，成为发展夏季草莓得天独厚的自然优势。加之我县草莓生产多集中在冬季，而会泽县草莓规模化生产恰好填补了夏季草莓生产的空白期。

云南沅成农业发展有限公司是待补镇较早种植夏季草莓的企业。2012年，该公司总经理、会泽人朱东自在这里种下了40亩夏季草莓。此后，种植面积不断扩张，目前已达400亩，是起步时的10倍。目前，沅成农业的年营业收入已突破1亿元，每天仅供给昆明嘉华食品有限公司的夏季草莓就在800万公斤之间。

段自东对会泽县的草莓产业发展充满信心：“按照这个增长速度，不用几年，会泽县的种植面积就可以突破10万亩。”

冬季草莓的生产期只有一个，而会泽的夏季草莓从4月底至11月底的时间里都在生产。从产量上看，每亩平均产量可达3吨，全县每年产鲜果15万吨左右。正常情况下，每亩草莓年产值可达3.6万元，净利润在1.8万元左右，效益显著。

待补镇是会泽县最早种植草莓的乡镇，也是会泽县种植面积最大的地方。

“待补镇的气候优势明显，做出来的草莓果脯质量普遍比省外好。目前，百草味、三只松鼠、良品铺子等都跟我们下订单。”段自东说。

深圳市一品莓农业开发有限公司也在待补镇建有草莓基地。该公司技术总监黄其林说：“公司前年的夏季草莓产量就达到830余吨，销往武汉、深圳、广州等地。”

据统计，目前全县从事草莓种植初加工的企业有20余家，种植公司、大户590余户，先后注册了“四季鲜”“365”等草莓产品商标，经营主体发展快。产品远销北京、上海、广州、深圳等地，以待补草莓为代表的会泽夏季草莓品牌已打响。

为了延伸产业链，提高附加值，会泽县加大招商引资，组织人员到现代农业产业发展先进地区及国内知名的大型农业龙头企业进行招商，争取引进有实力、市场渠道畅通的现代化草莓深加工企业到会泽发展，实现互利共赢，带动了全县草莓加工业的蓬勃发展。

会泽还积极引进、推广草莓新品种、新技术，不断提高草莓生产的科技含量、产品质量及安全标准，着力打造“绿色食品品牌”，力求草莓产业取得更大突破。

本报记者 刘光信 李兴贵